

## 文昌鸡



崭露头角的儋州鸡  
能否撼动文昌鸡霸主地位  
鸡江湖风云再起——

# 两只鸡的对决

■见习记者 吴心怡  
本报记者 刘婧姝

最近,海南的两只鸡较上了劲。

只是早已称霸海南鸡界的文昌鸡,一只产自儋州北岸地区的儋州鸡。较劲的由头得从一则消息说起。

近日,儋州鸡被列入《国家畜禽遗传资源品种名录》,成为继文昌鸡和潭牛鸡配套系后,海南第三个通过国家鸡品种资源委员会审定的鸡品种资源。

从默默无闻到崭露头角,儋州鸡能否撼动文昌鸡的江湖霸主地位?

## 1 ROUND 论品种

文昌鸡  
我拥有国家级保种育种场,运营精细、经验丰富。

儋州鸡  
我基因纯正,开发潜力大,可不要小瞧我!

“咯咯咯……咯咯哒……”8月,儋州市那大镇宝岛新村儋州鸡良种繁育基地里,鸡叫声一阵盖过一阵。

“鸡王”文泰宇从容地走进种鸡室,享受地听着这美妙的奏鸣曲。眼前,一排排鸡笼分为多个隔间,每个隔间住着“一夫十妻”。

“每1只公鸡配10只母鸡,就是10套种鸡。我们总共有8000套种鸡。”作为海南热科源生态养殖有限公司(以下简称海南热科源公司)负责人,文泰宇细细盘点他的家当。目前,拥有如此规模的儋州鸡种鸡数量的,仅他一人,“鸡王”称号当之无愧。

自2019年决定踏入养鸡行业后,文泰宇的命运就与儋州鸡紧密相连。让文泰宇坐稳“鸡王”宝座的还有一个关键人物——中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所(以下简称热科院品资所)研究员侯冠彧。若不是他极力保育,儋州鸡哪有今天的规模。

“儋州鸡是古老的品种,在海南的养殖历史超过1000年,祖先最早可以追溯到唐代。”侯冠彧介绍。据《儋县志》(1949—1990)记载,当时的儋州鸡饲养周期长、体型小、死亡率高,若干年来以散户小规模养殖为主,多用于自家食用或祭祀。多方因素下,儋州鸡的养殖数量锐减,一度处于危险状态。

要想让儋州鸡顺利繁衍生息,保种育种是关键。2012年,儋州市委托热科院品资所畜牧实验室,对儋州鸡开展选育和配套关键技术研究,侯冠彧是项目带头人。“儋州鸡基因纯度非常高,没有和其他鸡种杂交过。”通过研究,侯冠彧发现了儋州鸡极大的遗传育种研究和开发价值。

“我们在保种的基础上选育优质品种,种质性能、整齐度及群体规模得到了大幅提升。”侯冠彧与团队经过十余年的选育扩繁,优化了儋州鸡产蛋少、生长慢、体重轻等缺点,家系也从32个扩大到56个。

终于,这只来自偏远地区的小种土鸡崭露头角。2023年,儋州鸡满足了列入《国家畜禽遗传资源品种名录》的诸多条件,凭实力入选“国家队”。

不过,对于保种选育,文昌鸡经验更丰富,操作也更精细。在海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司运营的文昌鸡国家级保种场生产区,每只鸡的翅膀上都有一个编码,方便工作人员追踪系谱,记录产蛋、体重、饲料配方等相关数据,精细化开展保种育种工作。目前,文昌鸡国家级保种场的文昌鸡保种群体有3000多个,家系98个。海南已先后建成国家级、省级文昌鸡保种场和国家级核心育种场。

相较而言,儋州鸡仍需向文昌鸡学习。

## 2 ROUND 品风味

文昌鸡  
我皮滑肉嫩,风味浓郁。

儋州鸡  
我天天健身,肌肉发达,体质低,是鸡中壮士。

“咯咯咯……咯咯哒……”8月,儋州市那大镇宝岛新村儋州鸡良种繁育基地里,鸡叫声一阵盖过一阵。

“鸡王”文泰宇从容地走进种鸡室,享受地听着这美妙的奏鸣曲。眼前,一排排鸡笼分为多个隔间,每个隔间住着“一夫十妻”。

“每1只公鸡配10只母鸡,就是10套种鸡。我们总共有8000套种鸡。”作为海南热科源生态养殖有限公司(以下简称海南热科源公司)负责人,文泰宇细细盘点他的家当。目前,拥有如此规模的儋州鸡种鸡数量的,仅他一人,“鸡王”称号当之无愧。

自2019年决定踏入养鸡行业后,文泰宇的命运就与儋州鸡紧密相连。让文泰宇坐稳“鸡王”宝座的还有一个关键人物——中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所(以下简称热科院品资所)研究员侯冠彧。若不是他极力保育,儋州鸡哪有今天的规模。

“儋州鸡是古老的品种,在海南的养殖历史超过1000年,祖先最早可以追溯到唐代。”侯冠彧介绍。据《儋县志》(1949—1990)记载,当时的儋州鸡饲养周期长、体型小、死亡率高,若干年来以散户小规模养殖为主,多用于自家食用或祭祀。多方因素下,儋州鸡的养殖数量锐减,一度处于危险状态。

要想让儋州鸡顺利繁衍生息,保种育种是关键。2012年,儋州市委托热科院品资所畜牧实验室,对儋州鸡开展选育和配套关键技术研究,侯冠彧是项目带头人。“儋州鸡基因纯度非常高,没有和其他鸡种杂交过。”通过研究,侯冠彧发现了儋州鸡极大的遗传育种研究和开发价值。

“我们在保种的基础上选育优质品种,种质性能、整齐度及群体规模得到了大幅提升。”侯冠彧与团队经过十余年的选育扩繁,优化了儋州鸡产蛋少、生长慢、体重轻等缺点,家系也从32个扩大到56个。

终于,这只来自偏远地区的小种土鸡崭露头角。2023年,儋州鸡满足了列入《国家畜禽遗传资源品种名录》的诸多条件,凭实力入选“国家队”。

不过,对于保种选育,文昌鸡经验更丰富,操作也更精细。在海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司运营的文昌鸡国家级保种场生产区,每只鸡的翅膀上都有一个编码,方便工作人员追踪系谱,记录产蛋、体重、饲料配方等相关数据,精细化开展保种育种工作。目前,文昌鸡国家级保种场的文昌鸡保种群体有3000多个,家系98个。海南已先后建成国家级、省级文昌鸡保种场和国家级核心育种场。

相较而言,儋州鸡仍需向文昌鸡学习。

## 3 ROUND 拼市场

文昌鸡  
我进入市场早,品牌认知度高,行业根基深厚。

儋州鸡  
我正努力追赶,不断学习,希望可以和前辈共同做大海南鸡品牌!

盒,还开发了省外风味的辣子鸡礼盒。”

文泰宇说,儋州鸡预包装远销北京、上海、广州等一线城市,正逐步发展成地方特色产业。

在市场策略上,文昌鸡的经验或可借鉴。根据不同餐饮企业的需求,文昌鸡企业会提供生长天数不同的鸡,比如广东地区喜欢180天的老鸡,北京、上海等地则更偏爱110天的嫩鸡……文昌鸡企业还可以根据客户需求定制鸡丝、鲜切鸡块等不同产品。文昌鸡的吃法也十分多样,有白切鸡、盐焗鸡、烧鸡、椰子鸡、糟粕醋鸡、花胶鸡等。以(潭牛)文昌鸡、传味文昌鸡和龙泉文昌鸡等企业为龙头的文昌鸡产业集群,在国际、国内市场上各有发展,形成良性竞争局面。

面对文昌鸡遥遥领先的市场地位,儋州鸡不甘示弱。

“我们建议企业以本地特色为抓手,将本地做法黄皮儋州鸡做成预包装,这样在市场上就有独特性了。”张宪文说。

儋州鸡或许还可借鉴广东清远麻鸡的发展经验。2003年,广东天农集团对清远麻鸡实施种源保护和良种扩繁。此外,清远市还有多个大型企业开

展麻鸡的饲养和加工。清远麻鸡的保种育种技术掌握在多家企业手中,受相关部门测定把关,这样既能保证市场上清远麻鸡的鸡肉品质,又能扩大产量,提升种业创新力和产业竞争力。

品质和产量两手都要抓。如今,儋州鸡的发展已不是一家企业的事,而是要政府、科研单位、公司、农户等多个主体共同发力。“此次儋州鸡入选国家名录是一个好的开始,政府也会积极帮助企业解决问题,争取将儋州鸡推上发展的快车道。”张宪文对儋州鸡的发展充满希望。

说到最近的销量,文泰宇脸上露出笑容:“去年我们销售儋州鸡及其制品收入1700多万元。”下一步,文泰宇打算认真学习清远麻鸡等家禽品牌的运营模式,发展认养、个性化定制等高端服务和产品,做大儋州鸡产业。

## ●“国家队”榜单

### 文昌鸡

主产海南文昌,海南“四大名菜”之首,年出栏量超1亿只,年产值超百亿元,2021年入选《国家畜禽遗传资源品种名录》

### 潭牛鸡配套系

海南(潭牛)文昌鸡股份有限公司以文昌鸡为素材,培育出潭牛鸡配套系,成为国内首个快慢羽自别雌雄的优质肉鸡配套系

### 儋州鸡

产自儋州北岸地区,养殖历史超过千年,未受到其他鸡种杂交改良,具有重要遗传育种研究和开发价值



## 深读 | 漫说

最近  
海南的两只鸡较上了劲  
一只只是早已声名在外的文昌鸡  
一只只是崭露头角的儋州鸡  
一场争论由此展开  
扫一扫H5长图  
“鸡同鸡讲”



海南鸡界诞生了新“网红”  
一身腱子肉  
够野够美味  
扫一扫看视频  
“海南鸡补货啦!”



## 深读 | 视界

总策划:曹健 张杰 齐松梅  
执行总监:许世立  
主编:孙婧  
版面设计:张昕  
校稿:李彪 蔡法  
H5文案:许世立  
H5手绘/制作:陈海冰  
视频文案:孙婧  
视频拍摄:吴心怡  
视频剪辑:吴文惠  
版面手绘/陈宇 陈海冰



## 儋州鸡

### 祖籍

海南省儋州市木棠镇、峨蔓镇及洋浦等北岸地区

### 样貌

头昂尾翘,马鞍身型  
喙短而弯曲,肉髯呈红色

### 食用价值

低脂肪,高蛋白  
肉质紧实,滋味浓郁

### 身体指标

母鸡重约1300克  
公鸡重约1600克  
脂肪含量1.8%—3.9%  
蛋白质含量25%



盒

是制白斩鸡还是盐焗鸡?是主攻省内餐桌,还是精研岛外市场?

刚开始,文泰宇将所有精力都投向岛外高端市场,“卖到上海、北京等地后发现,岛外市场并不好卖”。

直到他看到《2022中国统计年鉴》数据,2021年我国人均禽类消费量为12.3千克,而海南居民家庭的禽类人均消费量达30.4千克。更有资料显示,海南人1年能吃掉3300万只鸡。

文泰宇幡然醒悟,必须培育起稳定的岛内市场,才能让更多儋州鸡“飞”上顾客的餐桌。如今,儋州鸡产品主攻省内市场。在电商平台,1只儋州母鸡能卖到139元,1只儋州阉鸡能卖到178元。

对于儋州鸡企业的选择,儋州市农业农村局有关负责人认为,卖得贵不利于在市场上推广,“文昌鸡产品能满足高中低端消费需求,如果儋州鸡一来就走中高端路线,难以打出响亮名声”。

此外,海南繁育销售儋州鸡的企业仅海南热科源公司一家。“没有其他企业竞争,慢慢这个行业就会变得温吞。”儋州市农业农村局有关负责人说。

对此文泰宇有自己的考量:“儋州鸡基因纯正,我们能为每一只鸡的养殖过程把关,一旦将鸡种分给其他公司开拓低端市场,势必会为了增加产量、缩短生产周期而与其他鸡种杂交,到时儋州鸡很难维持基因性状,容易在市场上‘泯然众鸡’。”

如今,儋州鸡的发展定位是与文昌鸡打出差异性。“儋州鸡腹脂少,蛋白质含量高,适合有健身减脂需求的人。”文泰宇说。

为保证儋州鸡的品质,文泰宇不愿妥协,他希望能尽快找到方法让更多人了解并购买儋州鸡。

“我们建议企业研究预包装菜。”儋州市农业农村局畜牧科科长张宪文说,这样既能强调鸡肉品质,又能转换赛道提升销量。

海南热科源公司已有所行动。“我们开发了椰子鸡、盐焗鸡、五指毛桃鸡礼

(本报那大8月22日电)